

A TENGERPART

POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik naponta a délutáni órákban.

Szerkesztőség és kiadóhivatal (telefon sz. 229)
Fiume, Gradinata del Sasso Bianco 3., I. em.

Nyomda telefonszáma (lapzárta előtt) 12.

Felelős szerkesztő:

MURAI JENŐ.

ELŐFIZETESI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN:

Egész évre... 24 kor. — Negyed évre... 6 kor.

Fél évre... 12 kor. — Egy óra... 2 kor.

EGYES SZÁM ÁRA FIUMÉBAN 6 FILLÉR:

Hivatalos iratások 6 hasábos petit sorja 60 fl.

A cár éjszakái.

Az orosz cárok emberemlékezet óta nem tartoznak az acélidegzetű férfiak közé. A történet meggrázó jelenetekről tud, melyek veszített csaták után tomboltak a cári palotában. A plewnai ütközet után, a cár súlyos idegrohamok közt feküdt hosszú hetekig.

— Vajjon milyenek lehetnek most a cár éjszakái? A Bug, a Visztula és a Narev felől ellenállhatatlan rohamban közeledik az ellenség Oroszország szíve felé.

Minden idők legnagyobb csatái folytak s ezekről csak gyász és siralom híre érkezik az orosz nép közé. Elvesztett ütközetek, folytonos visszavonulások, borzalmas veszteségek, melyek közt egyik folyó ágyától a másikig kergetik a kétségbeesett, elrongyolódott, lezüllött, valamikor olyan félelmes és hatalmas hadsereget.

Milyen éjszakái lehetnek a cárnak, aki világosan látja a helyzetét és akinek ablakaiba odahallatszik a szíven szurt nép felhördülő dühének és haragjának szava is. Minden nemzet a balszerencsét csak bizonyos mértékig bírja elviselni. Minél ártatlanabbnak tudja magát, annál inkább szembe akar szállni a gonosz végzettel.

Az orosz nép látja, hogy gaz játék áldozata. Tudja azt is, hogy még a cár sem akarta a háborút s a külső kényszerűség vitte ebbe a borzasztó kalandba. A cár is menekülni szeretne, de ott van a híres szeptemberi megegyezés, mely szerint a szövetségesek külön békét nem köthetnek. A cár álomtalan éjszakáin mérlegelheti, meddig köti őt ez a megállapodás? Birodalmának jelentékeny része már ellenséges kézen, az elégedetlenség kázanja felrobbanás előtt s a belső erőszak a külső erővel viaskodik. Szövetségeseire pedig nem számíthat, hiszen azok minden tervének az orosz hadsereg volt az alapja. A Dardanellák előtt világraszóló a kudarc, a nyugati fronton vérbe ful minden kísérlet s a központi hatalmak kése ott van Oroszország torkán.

Milyenek lehetnek most a cár éjszakái? Gondol-e arra, hogy nem habozhat már soká? Ha egy nép lelkét mindennap vérig korbácsolják a vészhirek, végre nem bírja elnyomni ez a kérdést:

— Meghaljanak azért gyermekeink, mert vezéreink nem bírnak győzni?

Rettenetes lesz, ha erre a kérdésre az orosz nép fog válaszolni! S ha a cár végig gondolja nehéz éjszakáin mindezeket, lehetetlen, hogy a Bug, a Visztula és a Narev közt folyó csatáknak ne legyenek hamar világraszóló következményei!

Százezer embert veszítettek az olaszok.

Ismét sikerrel bombáztuk az olasz partokat. —
Eredményes harcok északon.

A tegnapi est esti hivatalos jelentés azt az örömdetes tényt közli, hogy az olaszoknak néhány napos második offenzívájuk halottakban és sebesültekben százezer emberükbe került. Több mint tizenhét hadosztályt, tehát körülbelül 350.000- embert kergettek egy 30 kilométeres vonalon állásaink elé és katonáink páratlan hősiessége folytán majd nem egy harmada ott hagyta a fogát, anélkül, hogy akár itt akár a délnyugati hadszíntér egyéb pontjain egy tapodtat is veszítettünk volna állásainkból. Az első nagy offenzívánál is legalább 80.000 főnyi veszteségük volt az olaszoknak és mindez teljesen eredménytelenül.

Nagyszerű haditengerészetünk is újabb kitett magáért. Immár negyedszer és pedig teljes sikerrel bombázta az olasz partokat, anélkül, hogy ellenséges hadihajónak a füstjét is látta volna. Ime ennyire az olaszoké az a híres „mare nostro”. Nemcsak blokálni nem tudnak idegen partvidéket, de a saját partjaikat se tudják megvédelmezni.

Legújabb táviratainkat itt adjuk:

Orosz harctér.

VEZÉRKARUNK JELENTÉSE.

BUDAPEST, jul. 29. (Hivatalos.) Az orosz hadszíntéren a helyzet változatlan. Az ellenség a Visztula és a Bug között, valamint Sokalnál egész sorát intezte a heves, de sikertelen ellentámadásoknak. Ivangorodtól nyugatra egy ellenséges előretörés tüziünkben összeomlott.

Hófer altábornagy.

NÉMET HIVATALOS JELENTÉS.

BERLIN, jul. 29. A nagy főhadiszállás jelentő: Keleti hadszíntér: Mitau és a Nyemen között tegnap még mintegy ezer szétugrasztott oroszot fogtunk el. Rozantól keletre és délkeletre támadásunk előrehalad. Goworowot elfoglaltuk. Serocktól északra a Narew mindkét oldalán és Nalsieltől délre az oroszok folytatták a támadásokat, amelyek teljesen megheiusultak.

Az ellenség itt és Rozannál kétezeröttszáz foglyot és hét gépfegyvert hagyott kezükön. Varsó előtt, Blonietól nyugatra elfoglaltuk Pierunow helységet. Gora Kalvariától délnyugatra folyik a harc.

Délkeleti hadszíntér: A német csapatoknál a helyzet nem változott.

A legfőbb hadvezetőség.

KONFLIKTUS A DUMA ÉS A KORMÁNY KÖZÖTT.

BUKAREST, jul. 29. Az Adeverul írja: Goremykin értesítette képviselőket, hogy a kormány a dumában katonai helyzetről vitát nem enged meg. A dumának a kormányval emiatt komoly konfliktusa van.

NIKOLAJEVICS REMÉL.

BERLIN, jul. 29. Egy moszkvai ajándékvívó küldöttségnek Nikolajevics nagyherceg a következőket mondotta: „Azt hisszük, hogy halálos beteg vagyok. Nézzenek meg, milyen egészséges vagyok!” A nagyherceg reméli a végső győzelmet.

ELFOGOTT OROSZ KATONAVONAT.

KRAKO, jul. 29. A Radomból elindult utolsó katonavonatot a szövetségesek a menekülő orosz hivatalnokokkal együtt elfogták.

Olasz harctér.

VEZÉRKARUNK JELENTÉSE.

BUDAPEST, jul. 29. (Hivatalos.) Tegnap az olaszoknak a doberdoi fensík ellen intézett támadása is ellanyhult. Helyenkint még erősen ágyuztak, egyébként erőlködésük már csak szórványos és erőtlen előretörésekre szorítkozott, amelyeket könnyedén visszautasítottunk. Ezzel a magyarányu harcokban szünet állott be. A görzi grófságban tehát, miként az első, egy a hasonlíthatatlanul nagyobb második csata is a támadó ellenség teljes kudarcával végződött. Az olaszok ezúttal a Monte Sabotino és a tengerpart közti mintegy harminc ki-

HIREK.

MAGYAR NŐK A BÉKÉÉRT.

Irta: Perczelné Kozma Flóra.

Szinte megilletődéssel vesszük kezünkbe a tollat, midőn arról teszünk jelentést, hogy a mi magyar asszonyaink törekvése nem merül ki az ápolás és jótékonykodás másodrangú s csak a meglévő sebeket kötöző munkájában, hanem öntudatra és felelősségérzetre ébredve, magán a baj gyökerén kíván kötelességtudóan dolgozni. Tudvalevőleg a hágai nőkongresszusból kifolyólag nálunk is megalakult az Állandó Béke Magyar Bizottsága, melyhez bizalommal várjuk minden lelkiismeretes magyar asszony csatlakozását.

Bármennyire méltányoljuk azt az önfeláldozó szamaritanus munkát, melyet a főrangú világtól kezdve egész a legelső rétegig végez ma — különféle alakban — minden igaz honleány, érezzük, hogy elérkezett az idő (igazán „most vagy soha”) a gyökeres és alapvető asszonyi munkára! A mi ápolásunk, sebkötésünk és jótékonykodásunk magában véve egyetlen egy felebarátot sem ment meg a halál torkából és még kevésbé akadályozza meg a jövővértőjét. Már pedig korunk egy legnagyobb humanistája és szónoka írásban és beszédben fanatikusán hirdeti, hogy a legjóhiszeműbb és legbuzgóbb munka sem igazán embermentő cselekedet, ha egyuttal nem a fejlettebb jövőt szolgálja!

Ime ennek a rettenetes világháborúnak kellett jönnie, hogy megkínzott és összezuromt lelkű asszonyaink tömegesen megérezzék ezen jövődőlő folytatott kemény és célhoz vezető munka hiányát az egész világon! Belátták, hogy immár a nagy fele emberiséget képviselő női tábor, nem nézheti passzív magatartással a világ vérben gázoló „haladását”, nem töltheti idejét pusztán házi dolgokkal vagy az emberiség nagy és égbe kiáltó sebeinek aprólékos kezelésével és foltozásával, hanem bármilyen vád, kigunyolás vagy félreértés dacára is minden erejét és talentumát igazán a közjóért áldozza. Hogy ezáltal csak a bennünket legérzékenyebben érintő meggondolatlan vádra feleljen: mi magyar asszonyok nem „hazafiatlanságból” kívánunk lelkünk egész erejével, szívünk legmelegebb érzésével az emberiség egyetemes békéjéért dolgozni, hanem mert ösztönszerűen érezzük, hogy magyar hazánk is csak akkor lehet igazán nagy és igazi kultur ország, akkor várhatjuk reá Istennek megérdemelt áldását és igazságos ítéletét, ha áthatva a testvériség krisztusi gondolatától az egyetemes békéért való kultur-háborúra fordítja összes harcra erejét.

Mikor mi ezt az egész emberiség boldogítására célzó ideális eszmét hirdetjük — melyet úgy szeretnek a felületesen gondolkodó emberek nemzet-ellenes eszmének nevezni — akkor mi szent meggyőződéssel érezzük, hogy első sorban szeretett hazánk emelésén, sőt felmagasztosulásán dolgozunk!

Vajjon ki merné féltetni nemzetét legelső példaadónk: Jézus Krisztus minden embert boldogítani kívánó testvériségét hirdető tanaitól?! Ki merné bizalmatlanul hallgatni az evangélium szavait s féltetni ettől a nemzeti érzést?! S vajjon a mi béketörekvésünk nem evangélium program-e, mely csak újjászületést eredményezhet minden irányban?!

Nyugodt lelkiismerettel sőt jóleső áhitattal bontjuk ki tehát hófehér zászlóinkat, mely szimbolizálja az összes színek együttes voltát, vagyis a mi esetünkben minden nemzet érdekét.

Nem rég olvastam egyik ismert napilapunkban, hogy a magyar nemzet egy a nobilitás fogalmával! Nos hát lehet-e nagyobb nobilitás a világon, mint a testvérgyilkolás ellen irányuló köteles küzdelem.

Magyar társadalmunkban való rendíthetetlen hittel várjuk az Állandó Béke Magyar Bizottságához való tömeges és lelkes csatlakozást, e bizottság arra lesz hivatva, hogy a hatalmak közötti hivatalos béketárgyalások alkalmával 20 hivatalos képviselőt

és 10 helyetteset küldjön a helyszínére, az egész világ asszonyainak ott tartandó kongresszusára. — melynek feladata a béketárgyalásokat az — állandó béke érdekében befolyásolni.

Az Állandó Béke Magyar Bizottság f. hó 30-án, pénteken d. u. 6 órakor tartja alakuló nagygyűlését Budapesten, a régi képviselőház termében. A bizottság tagja lehet minden nő és férfi, aki magáévá teszi e 2 alapelvet. 1. A nemzetek közötti mindenemű vitás kérdések jövőben békés eszközökkel intézendők el. 2. A béke fentartásának egyik nélkülözhetetlen eszköze a nők választójoga. Tagsági díj gyanánt 10 fillértől kezdve bármely összeget elfogad a bizottság, amelynek irodája Budapesten V., Mária Valéria-utca 12 sz. alatt van.

— **Elhalasztott ülés.** A városi állandó bizottság tegnapi jelzett ülését határozatképtelenség miatt el kellett halasztani.

— **A város két milliós kölcsöne.** Mint-hogy a kormány és a város között fennállott, tegnapi számunkban említett jótállási nehézségeket sikerült áthidalni, Wickenburg István gróf kormányzó ma táviratilag közölte a belügyminiszterrel, hogy Fiume város hajlandó az élelmiszerek kifizetésére szükséges két millió koronát a kormány jótállásával a Magyar Általános Hiteibanknál és a Pesti Magyar Kereskedelmi Banknál felvenni. A város eme elhatározásához szükséges természetesen az állandó városi bizottság jóváhagyása is, ami tegnap elérhető nem volt, mivel az ülést határozatképtelenség miatt nem tarthatták meg.

Kívánatos volna most már, ha a lakosság minél előbb és természetesen ugyanabban az árban jutna az élelmiszerekhez, amibe azok a rekvirálaskor a kamatok és betartozási költségek hozzászámításával városnak kerültek.

— **Az aprópénz elrejtése ellen.** Megálapítván, hogy a közönség egy nagy része visszatartja és elrejtja a váltópénzt, amiből óriási károk származnak a kincstárra, a kereskedelmi életre és a közgazdaságra, a város tegnap hirdetményt adott ki, amelyben kifejti az aprópénz elrejtésének felesleges és céltalan voltát és felhívja a közönséget, hogy ne üljön fel álhírterjesztők tudatlan tanácsainak. Az aprópénz elrejtése hazafiatlan cselekedet, amelytől tartózkodni kell.

— **Betiltották a helyi telefonbeszélgetéseket.** A helybeli posta- és távirat főnökség tegnap este tíz órakor azonnal végrehajtandó rendeletet kapott a hadvezetőségtől, melyben a fiumei és környékbeli telefonállomásokon a helyi beszélgetéseket is betiltják és csak a hivataloknak engedi meg a telefon további használatát. Néhány perccel később már egy magánfél sem kapott kapcsolást és ma egész napon át is ridegen közölték minden hívó magánállomással, hogy a kapcsolást felsőbb rendeletre nem adhatják meg. Hogy ebből mennyi meglepetés, zavar és bosszúság keletkezett, azt könnyű elképzelni. A legtöbb visszautasított fél mindjárt kijelentette, hogy ily körülmények között a telefon használati díját se fizeti. Ezeknek felvilágosítására meg kell jegyeznünk, hogy a kincstár békeidőben is fenntartja magának a jogot, hogy a telefonállomások használatát akár üzemzavar akár más kényszerítő okból tizen-négy napig terjedő időre felfüggeszse, anélkül, hogy köteles volna a használati díjból bármit visszatéríteni vagy levonást eltérni. Ez a pont benne van ama határozmányokban is, melyeknek magát minden

lométer széles területen legkevésbé tizen-hét gyalog- és népfőlkelő hadosztályokból alakított hat hadtestet vetettek harcra és ember- és anyagáldozatra való tekintet nélkül mindenáron át akartak törni. Az olaszok összes veszteségei egyszáz ezer emberre becsülhetők. Csak a történelem fogja megálatpíthatni értékét azon haditetteknek, amelyeket diadalmas csapataink és vezetők e védelmi csatában véghezvitték. Rendületlenül és rendíthetetlenül állanak csapataink még mindig ott, ahol két hónappal ezelőtt az ellenséggel szembenéztek. Ez szől nemcsak görzi állásainkra, amelyekért két csatában heves vetélkedés folyt, hanem a monarchia délnyugati határának védelmére választott egész harenvonalunkra.

Höfer altábornagy.

UJABB FLOTTATAMADÁS AZ OLASZ PARTOK ELLEN.

BUDAPEST, jul. 29. (Hivatalos.) Julius 27-én reggel könnyű cirkálóink és torpedógységeink sikeres támadást intéztek az Anconától Pesaróig terjedő vasutvonal ellen és eredményteljesen ágyúzták a tengerpart mentén az állomások telepeit, pályaudvarokat, raktárakat, őrházakat és vasúti hidakat. Több mozdonyt és vasúti kocsi tönkretettek. Fanóban egy vasúti raktár lángbaborult, aminek következtében erős robbanás történt. Egyidejűleg tengerészeti repülőgépeink sikeresen bombázták Anconában a pályaudvart, egy üteget, laktanyákat és egy katonai építményt. Ez alkalommal a rendező-pályaudvart igen erősen meg rongálták és sok vasúti járművet elpusztítottak. Egy kőolajraktárban tűz támadt, amely még harminc tengeri mérföldnyire is látható volt. Valamely ellenséges tengeri haderő nem mutatkozott.

A flottaparancsnokság.

Francia-belga harctér.

NEMET HIVATALOS JELENTÉS.

BERLIN, jul. 29. A nagy főhadiszállás jelenti: Soucheztől északnyugatra sziléziai csapatok éjjel rohammal visszafoglalták állásunknak ama részeit, amelyek előbbi harcokból még a franciák birtokában maradtak. Négy géppuskát zsákmányoltunk. A Vogezekben a Lingenkopf—Barenkopf vonalon elkeseredett harcok voltak. A franciák támadásait ellentámadással több óráig közelharc után visszavertük. Ez alkalommal visszafoglaltuk a Lingenkopfon tegnapelőtt este elvesztett árkokat egy kis darab kivételével.

A legfőbb hadvezetőség.

MORATÓRIUM FELOLDÓ RENDELET.

BUDAPEST, jul. 29. A Budapesti Közlönyben moratórium feloldó rendelet jelent meg. A rendelet szerint a július 31-én lejárató pénzkövetelések teljes összegben követelhetők bizonyos kivételekkel; a lakásbérlet katonáknál halasztás alatt áll. Betétek egész összegükben követelhetők, ha a betevő fizetési kötelezettséget igazol. Egy új rendelet a gabona maximális árát újból szabályozza.

ELKOBOTZTAK A STAMPA KÜLÖNKIADÁSÁT.

BERLIN, jul. 29. A Stampa különkiadását az osztrák-magyar flotta által okozott nagy károkról, elkobozták.

bérlő az állomás bekapcsolása előtt aláírásával aláveti.

Más lapra tartozik, vajjon ezen intézkedés nem-e okoz az amugy is sujtott kereskedelemnek és iparnak nagyobb kárt, mint a mennyi haszonnal jár a hadvezetőségre nézve. Mert hiszen a kémek, ha egy városban élnek, úgy sem bízzák a központban kihallgatható telefonra titkaikat, hanem személyesen találkoznak egymással. Ugy tudjuk, hogy a helybeli intéző körök szintén a közönség iránti jóindulattal fogják fel a dolgot és nincs kizárva, hogy az intézkedést rövid időn belül vissza fogják vonni.

A rendeletnek egyedül a telefonos kisaszonyok örülnek, akik egy meg nem bízható tudósítónk szerint máris elhatározták egy tenniszklub létesítését. A pálya valószínűleg a nagy kapcsoló teremben lesz.

— **A horvát bán szemleutja.** Zágrábról jelentik: Skerlecz báró bán már több nap óta szemleuton van s automobilon látogatja meg Lika-Krbava vármegye nagyobb városait. E szemleutnak célja az, hogy a bán közvetlen tapasztalatokat szerezzen az országrész-közállapotairól, az itteni közélet és közigazgatás zavartalan menetéről. Együttal azonban kitüntetés is e látogatás annak a horvát vidéknek, amelynek fiai, a „Lika oroszlanai”, rendkívüli és sok ízben hivatalosan is megdicséret hősiességgel küzdenek a haza védelméért. A lakosság is ezzel a szemmel nézi a bán utazását s ezért mindenütt lelkes ovációval és hazafias tüntetéssel fogadja a horvát kormányzat vezetőjét.

— **Nem lehet kijátszani a hatósági árszabást.** Dacára annak, hogy a burgonya árát az e hétre kiadott árszabásban felemelték, a környékről bejáró földművesasszonyok szeretnék kijátszani az árszabást. Így egyik kofa megkísérelte, hogy elrejtse a vásárfelügyelő elől egy zsák burgonyát, a mit azonban a vásárfelügyelő észrevett és a közönségnek kilonként 28 filléres ár mellett adatta el. A kofa 40 fillérért akarta eladni a burgonyát. Egy másik eladottnak jelentett ki nagyobb mennyiségű burgonyát. A vásárbiztos nem adott hitelt előadásának és kényszerítette, hogy a burgonyát kilonként 28 filléres ár mellett adja el. Egy környékbeli földművesasszony 72 fillért kért a zöldbab kiőjáért. A vásárfelügyelő közbelépésére kénytelen volt 36 fillérért adni. Egy osztériatulajdonos 15 kiló zöldbabot vásárolt, míg sok vevő üres kézzel készült elmenni. A zöldbab visszakerült a kosárba és mindenki vehetett egy kilót belőle. A Müller-téren is történtek kísérletek a maximális ár kijátszására, de a vásárfelügyelő éberségén ezek is meghiúsultak. Egy parasztasszony 16 fillért kért a tojás darabjéért. A vásárfelügyelő kötelezte a 14 filléres ár betartására.

— **A halál oka.** Comiancich Győző négy éves kislfiu vasárnap beleesett egy meleg vízzel teit kisebb kádba. Miután könnyebb természetű égési sebeket szenvedett, beszálították akórházba. Tegnapelőtt a szerencsétlen gyermek meghalt. Minthogy kizártnak kell tartani, hogy halálát égési sebei okozták, az orvosok kutatják halálának okát.

— **Külkereskedelmi forgalmunk 1915 áprilisában.** Külkereskedelmi forgalmunk 1915 április havában úgy a behozatalnál, mint a kivitelnél esőkkenést mutat. Behoztunk ugyanis az 1915 év április havában 4.9 millió métermázsas árut 123 millió korona értékben, kivittünk pedig 2.5 millió métermázsát 105 millió korona értékben, míg március havában 137 millió korona értékű behozatal és 127 millió korona értékű kivitel volt kimutatva. Az előző évhez képest a szok természetesen ezuttal is igen alá...

Ausztriával való forgalmunkat külön vizsgálva, azt látjuk, hogy az előző év január—április hónapjaival szemben ausztriai behozatalunk értéke erősen visszaesett, kivitelünk értéke pedig szintén hanyatlott. Behozatalunk ugyanis Ausztriából az 1915 év első négy hónapjában 352.1 millió korona, kivittünk ugyanezen idő alatt 395.9 millió korona értékű árut. A behozatal visszaesése az 1914 év megfelelő időszakával szemben 123.8 millió korona, a kivitel hanyatlása pedig 14.4 millió korona. A változott viszonyokhoz képest külkereskedelmi forgalmunk mérlege az 1915 év első négy hónapjában — eltérően az 1914 év első négy hónapjától — aktív volt, még pedig egészen 22.6 millió koronával, csak Ausztriával szemben 43.8 millió koronával. Ennek az adatnak a mérlegelésénél azonban figyelembe kell vennünk azt, hogy az értékadatok kiszámításánál a legfontosabb kiviteli cikkeknel az aktuális, magas árak vannak alapul véve, míg a behozatalnak majdnem minden áruja még az 1913 évre megállapított, most már teljesen idejétmulta egységértékekkel van számbavéve.

— **Több mint fél millió kivándorló tért vissza Olaszországba.** Luganoból táviratozók: Az olasz munkásügyi hivatal hírül adja, hogy a háború első hat hetében 470.000 olasz kivándorló tért vissza Olaszországba s ezenkívül néhány százezer olyan kivándorló, akiknek számát a hatóságok hivatalosan még nem állapították meg. A visszatérteknek több mint hatvan százaléka semiféle munkát nem kapott.

— **Olasz kémfogás torpedónaszáddal.** A Giornale d'Italia jelenti Nápolyból, hogy Schneider Graiosi György tanárt, a vatikáni muzeum helyettes igazgatóját, a testvérét Károlyt, a romai bank tisztviselőjét és az unokaöccsét, Sacri Palazzi építészét, akik Vonza megerősített sziget közelében csolnakáztak, egy torpedónaszád feltartóztatta és mind a hármat letartóztatta. Az említett lap hozzátesszi, hogy a parancsnok rendeltére a csolnakot átkutatták és egy fényképezőkészüléket, meg egy vázlatkönyvet találtak benne, amelyben az ottani vidékről voltak különböző vázlatok. Ezeket a vázlatokat Schneider Károly készítette. A katonai hatóság természetesen kémeket sejt bennük.

— **Adjunk távesőveket katonáinknak!** A m. kir. honvédelmi miniszterium Hadsegélyező Hivatala azzal a hazafias kérelemmel fordul a magyar társadalomhoz, hogy hősiessé harcoló katonáink küzdelmét távesővek és minden néven nevezendő látésőves felszerelések adományozása által is igyekezzék diadalra segíteni. E kérelmet elsősorban hazánk nagyszámu vadász-egyesületeihez és vadászközönséghez intézi. Hazafias áldozatukkal tegyék lehetővé azt, hogy harcainknak e célra kiválogatott egyéneit távesővekkkel, látésőves fegyverekkel lássuk el. Másodsorban kérelmével a hazafias közönséghez fordul: mindennemű messzelátókat (akár hadi, tengeri, sport vagy jobb színházi látéső legyen is az) bocsássák a Hadsegélyező Hivatal utján szilys feladatokat teljesítő katonáink rendelkezésére. Csapataink biztonsága s az ellenség kikémlése végett a legnagyobb szükség van az éles tekintetre; jó látéső segítségével egész csapatokat lehet a meglepetés és megsemmisítés veszedelmétől megóvni. A látéső megrósi és megélesíti bátor lövéseink szeméit s annak segítségével tisztában s hamarabb veszük észre a célt és fokozott találóképeséggel küldik golyóikat az ellenség soraiba. Így a csatatereken a biztos célzással ugyanoly nagy eredményeket érhetünk el, amint a látésőves fegyverekkel már fölszerelt szövetséges német lövészek eddig is elérték. Az optikus-ipar már nem képes kellő gyorsasággal és a szükséges mennyiségben megfelelni a hadsereg igényeinek, az e téren való szükségleteket már csak a társadalom áldozatkészségével elégíthetjük ki. Ezért a lelkes magyar társadalom hazafias érzületében reménykedvén a Hadsegélyező Hivatal mindenkit, hogy ajándékozza meg látésővével dicsőséges katonáinkat. Az a tudat, hogy katonáink harcoképeségét fokoztuk s a győzelemhez

hozzájárultunk, a legszebb jutalom! Az adományok a Hadsegélyező Hivatal címére. Budapest, IV. Váci-utca 38. szám alá küldendők.

Legujabb.

NEGYEDMILLIÓ OLASZ TAMADOTT AZ ISONZONÁL.

BUDAPEST, jul. 29. A sajtóhadiszállásról jelentik: A most befejeződött második isonzo-menti csatában az olasz tüzérség semmit sem takarékoskodott. Tegnap óta semmi kísérlet nem történt támadásra. Az olaszok körülbelül negyedmillió emberrel támadtak.

AZ OLASZOK RETTEGNEK A HONVÉDEKTŐL.

BUDAPEST, jul. 29. A sajtóhadiszállásról jelentik: Az olasz katonák rettegnek a honvédektől. Elfogott szanitécekről megállapították, hogy szerzetesek. Doberdónál a tripoliszi háború kitüntettjeiből alakítottak zászlóaljokat honvédeink ellen, ezek az olasz katonák azonban másfél óras kézi tusában elvéreztek.

A FRANCIÁK NAGY EREDMÉNYT VARTAK AZ ISONZONÁL.

STOCKHOLM, jul. 29. Párisi jelentések szerint a franciák nagy eredményt vártak a második isonzo-menti csatától.

A SAJTÓHADISZÁLLÁSRÓL.

BUDAPEST, jul. 29. A sajtóhadiszállásról jelentik: A Visztula és Bug között heves összeütközések voltak. Az oroszokat visszaszorítottuk. Ivangorodnál a várórség kirohanása tüzünkben összeomlott.

ROMÁNULDÖZÉS BESSZARABIÁBAN.

BUKAREST, jul. 29. A besszarabiai román lakosságot a hatóságok ellenségesen kezelik.

ELSÜLYESZTETT HALÁSZHAJÓ.

LONDON, jul. 29. A Westward halász-hajót az északi tengeren német buvárhajó elsülyesztette.

REPÜLŐK KATASZTRÓFÁJA.

PARIS, jul. 29. Issi-le-Molnieauxban egy repülőgép háromszáz méter magasságban lángborult és két utasával együtt elégett.

TIZEZER FONT TIZENKÉT ZEPPELIN ELPUZTÍTÁSÁÉRT.

LONDON, jul. 29. Michelhan lord tizezer fontot tüzött ki tizenkét Zeppelin elpusztításáért.

ADAKOZZUNK

— a magyar Vörös-Kereszt Egyletnek! —

Kiadótulajdonos: „A Tengerpart” lapkiadó-vállalat (Mural Jenő.)

Nyomatott: Zustovlech Elemér „Polinnia”-nyomdájában.

Özv. Szabados Rezsőné

a nyári hónapokra áthelyezte jőnevi abbáziai penzióját Siófokra, hol erre a célra egy árnyas kerttel környezett gyönyörű villát bérelt.

Cím: Szabados-penzió. Siófok. Velics-villa.

Minden pénteken

NAGY

MARADÉK ELADÁS

összes osztályainkban.

Különösen nagy választék

mosó kelme-maradékokban.

Nagy választék crepe de chine-ben. Legújabb divat 75 fillér.

WEISS M.
Fiume, csak Corso 11.

Trieszt
Corso 7 és 9.

Bécs.

SZOBÁK KIADÓK.

Két szépen berendezett szoba külön bejáratú, jutányosan kiadó. Cim: Via Carducci 12 sz., II. em. balra. Telef. 11-89.

Első fiumei Beraktározási Vállalat

Telef. 13-02, Pósfőiök 133.
Eivállalja butorok, árúk, ingóságok szakszerű beraktározását és bizományos eladását. **Bevonultaknak kedvezmény!** Felvételi irodák: **Altberger J.**, via Petrarca 6 és **Giovannini és Tsa.**, via Branchetta 2 szám.

Előfizetéseket és hirdetéseket

felvesz

A TENGERPART

Kiadóhivatala

GRADINATA DEL SASSO BIANCO 3. sz. (Wurzer ház I. emelet). - Telefon 229.



Tisztviselők, altisztek és munkások havi 1 koronáért kapják

A Tengerpart-ot

házhöz szállítva.

Telefon 229. Postafiók 105.

Takarékos hölgyek

20 százalékkal olcsóbban vehetnek nálam

eredeti modell női kalapokat és finom szalmaformákat már 10 koronától kezdve.

Elvállalok régi női kalapokat átformálásra

WEISS FANNY, FIUME

Corso 10., I. em. (Tel. 581.)

Fiumei első magyar rizshántoló és rizskeményítőgyár részv.-társaság.

FIUME.

Különlegesség

FÉNYKEMÉNYÍTŐ

táblácskákban.



VÉDJEGY.

A vegyi tisztaságért a gyár kezkeskedik.

SCHÖN I.

Szépség és hajápolási terme

SCHÖN I.

Via Carducci 12, II. em.

A legújabb módszer szerint arc- kéz- ápolás (manicur, villanyos arcmasszázs (vibrations massage) szemölcslevétel és arcban levő szőr eltávolítása, tyukszemvágás stb. Diszfésülések elvállaltatnak. Fésülések és hajmosások a rendelő lakásában is elvégeztetnek.

Telefon 11-89.

A legajánlatosabb fiumei szálló:

„Deák“ szálló

a Deák-korzón 2 percnnyire vasuti állomástól.

Kitűnő konyha és árnyas kert. Fajborok és kőbányai polgári sör.

Tulajdonos
Ederer-Burger Gyula.

Mosást végez olcsón otthon és lakásán

gyakorlott mosónő.

Via Ospedale 1. sz. III. emelet, ajtó 19.

St. Radegund Graz mellett

fürdőhely és vizgyógyintézet;

pompás hegyi fekvés 750 m. magasságban, fenyőerdők, enyhe klíma, rádiumtartalmú forrás-víz. Tudományos vizgyógyászati, massage, elektroterápia, nap-, lég-, és gyógyfürdők, fekvőerősítő, hízó és soványító kurák, diéta, konyha. Idény ápr.-okt., mérsékelt árak! Prospektust díjtalanul küld az igazgatóság.

Dr. Beszédes Imre, a gyógyintézet vezető orvosa

MŰSZAKI HIVATALNOK

technikai vállalatnál vagy kereskedelmi irodában állást keres. Cim a kiadóban.

Azonnali belépésre keresünk gyakorlott

saldakontistát.

Személyes jelentkezések:
Polgársör - Fiume.

BONAVIA

elsőrangú szálloda és étterem
FIUME, Via Edm. de Amicis 4. sz. (a város központjában).

Modern szobák vill. világítással. Hónapos szobák is bérelhetők.

Kitűnő magyar konyha. Előfizetések, valamint teljes ellátás megegyezés szerint.

Szíves pártfogást kér **Paradaiser F. J.** tulajd.

A TENGERPART TELEFONSZÁMAI:

Szerkesztőség és kiadóhivatal **229.**

Nyomda (lapzártá előtt) **12.**

Olcsó edényárusítás!

Mindennemű üveg és porcellán-árúk, lámpák, villanylámpák, képekkeretek!

Tükrök és Butorok szakszerű elcsomagolás.

olcsó árakon elvállalja;

KORNICZAI G. Fiume

Via del Porto 1. (Telef. 13-16) a Nagyvásárcsarnok mellett.